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Introducing Young Children to Nature – Report of a National Survey, May 2014 

 

Chris Rose   chris@campaignstrategy.co.uk  

 

A nationally representative survey (N=2000, representative by age and sex) was conducted 

for the Fairyland Trust www.fairylandtrust.org in December 2013, as part of the British 

Values Survey run by Cultural Dynamics Strategy and Marketing, CDSM [1].  The questions 

were fielded by GMI and each had a Likert scale of options 1 – 5, ͚stƌoŶglǇ agƌee, slightlǇ 
agree, neither agree nor disagree, slightly disagree, strongly disagree͛.  The suƌǀeǇ ǁas 
conducted online using a sample weighted to be represenataive. 

 

The key question asked for the Fairyland Trust (www.fairylandtrust.org – contact Chris Rose, 

Director at chris@fairylandtrust.org ) was agreement/disagreement with the stateŵeŶt ͞it is 
ǀital to iŶtƌoduĐe ǇouŶg ĐhildƌeŶ to Ŷatuƌe͟.  (Respondents were also segmented by 

motivational values.  That analysis will be subject to a subsequent report). 

 

56.2% opted for ͚stƌoŶglǇ agƌee͛ aŶd Ϯϵ% ͚soŵeǁhat͛.  OŶlǇ ϲ.ϲ% aĐtiǀelǇ disagƌeed and just 

8.1% opted foƌ ͚Ŷeitheƌ agƌee Ŷoƌ disagƌee͛.  

Chris Rose, Director of the Fairyland Trust who commissioned the survey says:  ͞The 

overwhelming support for the idea of introducing children to nature is fantastic news, as 

research has shown most children now cannot recognize most common wild plants and 

aŶiŵals, aŶd soŵe haǀeŶ͛t eǀeŶ seeŶ a ďuŵďle ďee͟. 

The poll also found that women agree somewhat more strongly than men, and older people 

more than younger people.  (Whether or not people are actually engaged in nature is a 

different matter – see blog at http://threeworlds.campaignstrategy.org/ ). 

 

 

 

 

 

 

Above: national result, 2000 representative adults. 
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Above and below: differences amongst men and women.  The great majority of both sexes 

agree that it is ͚vital to introduce young children to nature͛ 

 

 

Aďoǀe taďle aŶd ďeloǁ gƌaph: ͞stƌoŶglǇ agƌee͟ ͚it is ǀital to iŶtƌoduĐe ǇouŶg ĐhildƌeŶ to 
Ŷatuƌe͛ ďǇ age 

Other evidence suggests that engaging young children in nature has the greatest influence 

on them as adults [2].  This means ͚young͛ as in three to four years of age up to about eight 

to eleven years.  

It is vital to introduce young children to nature.

SEX

Male Female

Strongly agree 52.1% 60.2%

Slightly agree 31.2% 27.0%

Neither agree nor 10.2% 6.2%

Slightly disagree 4.0% 2.8%

Strongly disagree 2.6% 3.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

Strongly

agree

Slightly

agree

Neither

agree nor

disagree

Slightly

disagree

Strongly

disagree

Male

Female

It is vital to introduce young children to nature.

AGE

15-17 18-20 21-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Strongly agree 37.2% 26.3% 48.6% 50.1% 49.7% 62.6% 63.9% 67.1%
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Aďoǀe ͚stƌoŶglǇ agƌee͛ ďǇ age. 

Below: tables shows thesignifcances by age.  There is a clear age difference.  Older people 

are significantly more likely to agree and less likely to disagree, and younger ones show the 

opposite skew.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Colouƌed Đells shoǁ ͚iŶdeǆ͛ ǁhiĐh takes aĐĐouŶt of the size of eaĐh age segŵeŶt iŶ the 
population when assessing the significance of differences in response.  Red indicates 

statistically significant positive result at 99% confidence level.  Eg people over 65 have an 
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Sum of CWSARMG AGE

Q7R1 15-17 18-20 21-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ Grand Total

Strongly agree 15 22 92 165 161 213 178 279 1125

37.2% 26.3% 48.6% 50.1% 49.7% 62.6% 63.9% 67.1% 56.2%

1.4% 1.9% 8.2% 14.7% 14.3% 18.9% 15.9% 24.8%

66 47 86 89 88 111 114 119

Slightly agree 18 28 60 114 117 81 71 93 581

44.1% 34.0% 31.7% 34.4% 36.1% 23.7% 25.3% 22.5% 29.0%

3.1% 4.8% 10.3% 19.6% 20.1% 13.9% 12.2% 16.0%

152 117 109 119 124 82 87 77

Neither agree nor disa 3 20 26 35 26 22 15 16 163

7.5% 24.7% 13.6% 10.6% 8.0% 6.5% 5.4% 3.8% 8.1%

1.9% 12.4% 15.7% 21.5% 15.8% 13.6% 9.2% 9.8%

92 303 166 130 98 80 66 47

Slightly disagree 3 11 10 10 14 14 3 2 68

8.3% 13.9% 5.1% 3.0% 4.3% 4.2% 1.1% 0.5% 3.4%

5.1% 16.9% 14.2% 14.8% 20.7% 20.9% 4.4% 3.0%

247 412 150 90 128 123 31 14

Strongly disagree 1 1 2 6 6 10 12 25 64

2.8% 1.1% 1.1% 1.8% 1.8% 3.0% 4.3% 6.1% 3.2%

1.8% 1.4% 3.1% 9.5% 9.3% 16.1% 18.8% 39.8%

89 35 33 57 58 95 135 192

Grand Total 41 82 189 330 323 340 279 415 2000

2.1% 4.1% 9.4% 16.5% 16.2% 17.0% 14.0% 20.8%
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iŶdeǆ of ϭϭϵ, ŵeaŶiŶg theǇ aƌe ϭϵ% ŵoƌe likelǇ thaŶ ďǇ ĐhaŶĐe, to ͚stƌoŶglǇ agƌee͛. ϭϱ – 17 

year olds index at 66 meaning they are 44% less likely than the population as a whole to 

͚stƌoŶglǇ agƌee͛.  OƌaŶge iŶdiĐates sigŶifiĐaŶt positiǀe ƌesult at ϵϳ.ϱ% leǀel, ďlue sigŶifiĐaŶt 
negative at 99%, green significant negative at 97.5%.  

Two Other Questions 

The survey also included two other statements related to places, magic and folklore: ͞I am 

interested in real British folklore, magic, ancient places and legends͟, and ͟I have a favourite 

place which makes the hair stand up on the back of my kneck͟.  

I am interested in real British folklore, 

magic, ancient places and legends. 

Strongly agree 22.5%   

Slightly agree 36.8%   

Neither agree nor disagree 22.4%   

Slightly disagree 11.7%   

Strongly disagree 6.6%   

 

 

Above:  ͞I am interested in real British folklore, magic, ancient places and legends͟  

Most people agree: 59.3%, while just 18.3% actively disagree.  This presumably is one 

reason for the appeal of (or a reflection of the influence of) the work of groups like the 

National Trust, and generations of ͚aŶtiƋuaƌiaŶs͛ of all stƌipes, as ǁell as books like Lord of 

the Rings.  Psychologist, University Professor and shaman Brian Bates brinsg these together 

in his exploration of ͚The Real Middle Earth͛, by which he means contemporary Britain and 

its direct links to the ancient pre-Christian world evoked in Tolkein͛s ďooks.  
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40.6% say yes, 14.8% ͚stƌoŶglǇ͛, to this more personal connection to a specially evocative or 

magical place.  The most popular choice is ͚Ŷeitheƌ͛, although we don͛t kŶoǁ ǁithout 
qualitative research whether this is due to ambivalence about the question, or simply 

because people have not really considered it before. 

Ends 

[1] www.cultdyn.co.uk – contact Pat Dade, Director, at pat@cultdyn.co.uk  

[2] eg (a) Childhood Development and Access to Nature: A New Direction for Environmental 

Inequality Research, Susan Strife and Liam Downey.   

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3162362/ ͞Research has shown that 

regardless of race, ethnicity, and socioeconomic status, early childhood experiences in 

nature significantly influence the development of lifelong environmental attitudes and 

values͟. 

(b) Ricahrd Louv, Last child in the Woods: Saving Our Children From Nature Deficit Disorder, 

(Atlantic Books 2010), p 150: 

͚IŶ ϭϵϳϴ Thoŵas TaŶŶeƌ at Ioǁa “tate UŶiǀeƌsitǇ ĐoŶduĐted a studǇ of eŶǀiƌoŶŵeŶatlists 
foƌŵatiǀe iŶflueŶĐes͛.  He fouŶd that ͞Faƌ aŶd aǁaǇ the ŵost fƌeƋueŶtlǇ Đited iŶflueŶĐe ǁas 
childhood expeƌieŶĐe of Ŷatuƌal, ƌuƌal oƌ otheƌ ƌelatiǀelǇ pƌistiŶe haďitats͟.  ͚Foƌ ŵost of 
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these individuals, the natural habitats were accessible for unstructured play and discovery 

ŶeaƌlǇ eǀeƌǇ daǇ ǁheŶ theǇ ǁeƌe kids͛.  “tudies iŶ ŵaŶǇ ĐouŶtƌies haǀe ƌepliĐated his 

findings and in 2006 Nancy Wells and Kristi Lekies went beyond studying the childhood 

influences of environmenatlists; they looked at a broad sample of urban adults, ages 

eighteen to ninety.  The study indicated that adult concern for, and behavior related to, the 

eŶǀiƌoŶŵeŶt deƌiǀes diƌeĐtlǇ fƌoŵ paƌtiĐipatiŶg iŶ suĐh ǁild Ŷatuƌe aĐtiǀities͟ as plaǇiŶg 
iŶdepeŶdeŶtlǇ iŶ the ǁoods, hikiŶg, fishiŶg aŶd huŶtiŶg ďefoƌe the age of eleǀeŶ͟. 

(c ) ͞children younger than 12 were willing to attribute emotional feelings to trees as well as 

aŶiŵals, aŶd that theiƌ iŶteƌpƌetatioŶ of a stoƌǇ aďout a tƌee ͞seeŵs to ďe ĐloselǇ assoĐiated 
ǁith feeliŶgs of eŵpathǇ foƌ the tƌee aŶd appeaƌs to peƌŵit theŵ to assuŵe its peƌspeĐtiǀe͟  

Chalawa http://www.peecworks.org/peec/peec_reports/01795CA8-

001D0211.34/jdpchawla.pdf 
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